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====================================================================  Παναγιώτης Χριστόπουλος,  Παντελής Γρυπάρης  
 
Ο χρόνος, στη μαθηματική του διάσταση, είναι μια ευθεία γραμμή που εκτείνεται προς το παρελθόν και 
προς  το μέλλον.  Βέβαια οι άνθρωποι με διάφορες  κοσμοθεωρίες προσπάθησαν  να βάλουν αρχή  και 
τέλος στην ευθεία. Εμείς ξεκινάμε από κάποιο σημείο αυτής της ευθείας και πηγαίνουμε μόνο προς το 
μέλλον,  προς  τα  πίσω  δεν  μπορούμε  να  κάνουμε  ούτε  βήμα.  Ο  χρόνος  πάντα  κυλάει  μπροστά,  και 
λέγεται  ότι  είναι  η  μέτρηση  της  φθοράς.  Ο  άνθρωπος  από  τα  πολύ  παλιά  χρόνια  προσπάθησε  να 
«μετρήσει  τον χρόνο», δηλαδή προσπάθησε να μετρήσει: 

α) το διάστημα από μια ανατολή του Ήλιου μέχρι την άλλη. 
β) το διάστημα από τη μια Νέα Σελήνη μέχρι την άλλη.  
γ) το διάστημα από τη μια Άνοιξη μέχρι την άλλη. 
Το πρώτο διάστημα είναι μια πλήρης περιστροφή της Γης γύρω από τον άξονά της και ονομάστηκε 

ημέρα (ημερόνυκτο) και χωρίστηκε μάλλον από τους Βαβυλώνιους σε 24 ώρες. 
Το δεύτερο διάστημα είναι μια περιφορά της Σελήνης γύρω από τη Γη και ονομάστηκε μήνας. 
Το τρίτο διάστημα είναι μια περιφορά της Γης γύρω από τον Ήλιο και ονομάστηκε έτος. 
Τα δύο πρώτα σχεδόν εύκολα τα μέτρησαν, όμως το έτος; Αυτό ήταν ένα πολύ δύσκολο θέμα,  γι’ 

αυτό  Μαθηματικοί  και  Αστρονόμοι  έκαναν  μεγάλες  προσπάθειες  μέχρις  ότου  δώσουν  τις  ακριβείς 
μετρήσεις.   Ακόμα περισσότερα χρόνια πέρασαν μέχρι να γίνουν αξιόπιστα ημερολόγια και αποδεκτά 
από όλες σχεδόν τις χώρες.  

Πρώτα  δημιούργησαν  διάφορα  όργανα  μέτρησης  όπως  το  ηλιακό  ρολόι,  τον  αστρολάβο  του 
Ιππάρχου, το μηχανισμό των Αντικηθύρων, μέχρι να φτάσουμε στα σημερινά ωρολόγια και τα ατομικά 
ωρολόγια που μετρούν εκατομμυριοστά του δευτερολέπτου. 

Η εβδομάδα είναι μονάδα του χρόνου ίση με συνεχόμενα επτά ημερόνυκτα. Ο αριθμός 7 ήταν ιερός 
για πολλούς λαούς, άγνωστο γιατί, επτά θαύματα, επτά επί Θήβας, επτά μυστήρια, κλπ. Δεν έχει καμία 
σχέση με  τα ημερολόγια ούτε με  κάποια αστρονομική περίοδο.  Καθιερώθηκε άγνωστο πότε,  υπήρχε 
από παλιά σε όλους τους λαούς  και είχε να κάνει με την εργασία και την ανάπαυση (Γένεσις) «ο θεός 
δημιούργησε σε 6 ημέρες τον κόσμο και την έβδομη αναπαύτηκε». Στο Εβραϊκό ημερολόγιο αργία ήταν 
το Σάββατο και αργότερα οι Χριστιανοί όρισαν την Κυριακή(πρώτη μέρα του Κυρίου). Οι άλλες μέρες 
ήταν 2η, 3η, 4η, 5η,  και  η Παρασκευή  ονομάστηκε  έτσι  από  τους  Εβραίους ως  προετοιμασία  για  το 
Σάββατο. Οι Αιγύπτιοι  έδιναν στις ημέρες πλανητικές ονομασίες που δεν  τις  κράτησαν στο Βυζάντιο, 
αλλά  υπάρχουν  και  σήμερα  σε  χώρες  της  Δύσης,  Saturday(ημέρα  του  Κρόνου),  Sunday  (ημέρα  του 
Ήλιου).  

Αρχικά  οι  άνθρωποι  πίστευαν  ότι  οι  τροχιές  των  ουρανίων  σωμάτων  ήταν  κυκλικές,  γι’  αυτό  οι 
Βαβυλώνιοι  υπέθεσαν  ότι  ο  Ήλιος  κάθε  μέρα  προχωρά  κατά  μια  μοίρα  δηλαδή  ότι  το  έτος  έχει 360 
μέρες.  Αφού πέρασαν  κάποια  χρόνια,  διαπίστωσαν ότι  ενώ ήταν Άνοιξη  το ημερολόγιό  τους  έδειχνε 



 ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐   Τα Δίσεκτα έτη και η 29η Φεβρουαρίου   ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐  
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ακόμα  Χειμώνα.  Οι  Αρχαίοι  Έλληνες  και  οι  Αιγύπτιοι  υπολόγισαν  το  έτος  σε  365  μέρες  και  6  ώρες. 
Βέβαια τα πρώτα ημερολόγια δεν ήταν ηλιακά αλλά σεληνιακά. Χώριζαν το χρόνο σε 12 μήνες των 29 
και 30 ημερών όσο είναι ο χρόνος από τη μια Νέα Σελήνη μέχρι την άλλη(29,5 μέρες).  

Όλα άλλαξαν όταν ο Κοπέρνικος μίλησε για το ηλιοκεντρικό σύστημα, ο Κέπλερ για τις ελλειπτικές 
τροχιές των πλανητών, ο Νεύτωνας για την βαρύτητα και ο Γαλιλαίος για το τηλεσκόπιο. 
Πολλά ημερολόγια χρησιμοποίησαν και χρησιμοποιούν οι λαοί μέχρι σήμερα.  Στην αρχαία Ελλάδα δεν 

υπήρχε  ένα  ενιαίο  κράτος  αλλά  πολλά  κράτη  (πόλεις  ή  βασίλεια)  και  κάθε 
κράτος είχε το δικό του ημερολόγιο προσαρμοσμένο στις δικές του ιδιαίτερες 
παραδόσεις  και  βέβαια  ήταν  Σεληνιακά.  Περίπου  όλα  ήταν  παρόμοια  με  το 
Αττικό  ημερολόγιο  που  είχαν  οι  Αθηναίοι.  Είχε  12  μήνες  όπως  έχουμε  και 
εμείς  σήμερα,  αλλά  η  χρονολόγηση  των  ετών  πριν  από  τον  4ο  π.Χ.  αιώνα 
γινόταν με βάση τις Ολυμπιάδες.   Οι Ολυμπιακοί αγώνες διεξάγονταν μετά το 
θερινό ηλιοστάσιο, κάθε τέσσερα χρόνια και συμμετείχαν όλα τα κράτη μέλη. 
Η τετραετία αυτή ονομαζόταν «πενθετηρίς». 

 Οι πενθετηρίες ονομάζονταν με τον αύξοντα αριθμό της κάθε Ολυμπιάδας 
και  τις  χρησιμοποιούσαν  ως  χρονική  αναφορά.  Η  πρώτη  αναφερόμενη 
πενθετηρία  ήταν  το  776  π.Χ.,  δηλαδή  ξεκινάει  το  καλοκαίρι  του  775  π.Χ., 

σύμφωνα με το σημερινό ημερολόγιο. 
Η αρχή του έτους ήταν μεταξύ χειμώνα και Άνοιξης, την 1η Μαρτίου.  
Κάθε μήνας ήταν αφιερωμένος σε έναν ή δύο θεούς του Ολύμπου και άρχιζε με την εμφάνιση της 

Νέας Σελήνης. Κάθε τρία χρόνια πρόσθεταν και ένα μήνα ακόμα για να συμβαδίζουν με τις εποχές και 
ήταν αφιερωμένος στον Ποσειδώνα. Ο πλέον τιμημένος θεός ήταν ο Απόλλωνας στο όνομά του είχαν 5 
μήνες αφιερωμένους, 3 στην Άρτεμη, 2 στο Δία και από έναν στην Ήρα, Αθηνά Διόνυσο, Ποσειδώνα.  

Η  ημέρα  για  τους  αρχαίους  Έλληνες  αρχίζει  κατά  την  δύση  του  ηλίου  κι  όχι  όπως  σήμερα  τα 
μεσάνυχτα. Αυτό ακολούθησαν οι Βυζαντινοί και σήμερα το εφαρμόζουν στο Άγιο Όρος. 

Το Αττικό ημερολόγιο πήρε την τελική του μορφή το 432 π.Χ. από το Μέτωνα,  το οποίο αργότερα 
διόρθωσε ο Κάλλιππος και ο Ίππαρχος. 

Είχαν τότε δύο ημερολόγια το κρατικό και το θρησκευτικό. Το θρησκευτικό ακολουθεί τις φάσεις της 
Σελήνης και έχει διάρκεια 354 ημέρες(29,5x12) ενώ το ηλιακό έχει 365 περίπου. Με την προσθήκη ενός 
μήνα κάθε 3 χρόνια στο θρησκευτικό γινόταν ο συγχρονισμός σε ένα ηλιοσεληνιακό έτος. Οι Αθηναίοι 
ένωσαν αυτά τα δύο ημερολόγια τον 5ου αιώνα π.Χ. .  

 
Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων, είναι ένα πολύπλοκο αστρονομικό όργανο‐υπολογιστής,   του 2ου 

αιώνα π.Χ.. Ήταν προγραμματισμένος να βρίσκει ηλιακά και σεληνοηλιακά έτη, να βρίσκει τα έτη των 
Ολυμπιάδων,  τις  χρονικές περιόδους διάρκειας 19  ετών, 76  ετών, 18 
ετών και 54  ετών,  κύκλοι Μέτωνα και Κάλλιπου. Ο Μέτωνας πρώτος 
μέτρησε ότι σε 19 έτη ή 235 μήνες ή 6940 μέρες επαναλαμβάνονται τα 
φαινόμενα Σελήνης και Ηλίου(ηλιακές και σεληνιακές εκλείψεις, κλπ). 
Ο Κάλλιπος συνέχισε το έργο του Μέτωνα, και 4πλασίασε τον κύκλο σε 
76  έτη,  με  μία  λιγότερη  ημέρα.(ο  Μετωνικός  κύκλος  υπερεκτιμά  το 
έτος  κατά  5  λεπτά,  ο  κύκλος  του  Καλλίπου  το  υποεκτιμά  κατά  11 
λεπτά). Ο Μέτωνας  εγκατέστησε στην Πνύκα ηλιοτρόπιο,  τα θεμέλια 

του  οποίου  είναι  ακόμα  ορατά,  με  το  οποίο  προσδιόριζε  τις  ημερομηνίες  των  ισημεριών  και  τα 
ηλιοστάσια.  Η  ετήσια  φαινομενική  μετακίνηση  του  ήλιου  στον  ορίζοντα  είναι  τόξο 60°,  το  μέσο  του 
τόξου  με  το  ηλιοτρόπιο  είναι  στην  ευθεία  που  διέρχεται  από  την  Ακρόπολη.  Την  περίοδο  αυτή  του 
Μέτωνα την ονομάζουμε κύκλο της Σελήνης. Το ημερολόγιο αυτό των αρχαίων Ελλήνων ίσχυε μέχρι το 
45 π.Χ. που έγινε το Ιουλιανό ημερολόγιο. 

 
Το Ιουλιανό ημερολόγιο 
Με  εντολή  του  Ρωμαίου  αυτοκράτορα  Ιουλίου  καίσαρα  το  45  π.Χ.  (το  709  από  κτίσεως  Ρώμης), 

καθιερώθηκε το λεγόμενο «Ιουλιανό Ημερολόγιο». Το ημερολόγιο αυτό έφτιαξε ο Έλληνας αστρονόμος 
Σωσιγένης της Αλεξάνδρειας. Ο Σωσιγένης  πρόσθεσε στο ημερολόγιο μια μέρα ( 6ώρες χ 4 =1 μέρα)  


